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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Überfälle auf Tankstellen - Wie steht es um das sogenannte Nutella-Problem in Niedersach-

sen? 

Anfrage des Abgeordneten Jan-Christoph Oetjen (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 

09.03.2016 

 

Seit einigen Monaten häufen sich die Meldungen bezüglich der gestiegenen Zahl verschiedener 

Kriminalitätsdelikte in Tankstellen. Dabei ist einem Bericht der Welt zufolge besonders eine Zahl 

erschreckend: Im ersten Halbjahr 2015 stieg die Zahl der Einbruchsdelikte in Tankstellen in 

Deutschland im Vergleich zum Vorjahr um 27 % (vgl. http://www.welt.de/wirtschaft/article

149017052/Das-Nutella-Problem-der-deutschenTankstellen.html). Neben Einbrüchen sind die 

Tankstellen auch Raubüberfällen, Benzindiebstahl und sogar der Sprengung von Geldautomaten 

auf Tankstellengelände ausgesetzt. 

Branchenkenner sehen dem Artikel zufolge einen Trend weg von Raubüberfällen und hin zu Ein-

brüchen und führen an, dass sich ein Überfall mit der Pistole immer weniger lohnt. Denn die Waren, 

die bei einem Einbruch erbeutet würden, seien etwa doppelt so viel wert wie die durchschnittliche 

Beute bei einem Raubüberfall. „Längst hat auch die Beschaffungskriminalität die Tankstationen er-

reicht. Was zu Geld zu machen ist, wird gestohlen: ein Pächter im Westen Deutschland musste 

kürzlich Nutella-Gläser aus dem Sortiment nehmen, weil zu viele Diebe es auf die Schokoladen-

creme abgesehen hatten. Bei einem gefragten Markenprodukt wie Red Bull war ihm klar, dass sich 

so etwas auf dem Schwarzmarkt verkaufen lässt. Aber eine Nutella-Währung? ‚Wir haben mit eini-

gen Lebensmitteln ein Problem‘, sagt der Tankstellenunternehmer.“ 

1. Welche Kenntnisse besitzt die Landesregierung über die Zahl der Einbruchsdelikte in Tank-

stellen in Niedersachsen (bitte gesondert auflisten nach einzelnen Polizeidienststellen und 

einzelnen Delikten)? 

2. Wie viele Straftaten welcher Deliktsart gegen Tankstellen wurden polizeistatistisch bzw. in den 

Vorgangsbearbeitungssystemen/Datenbanken für das Jahr 2015 im Vergleich zum Vorjahr in 

Niedersachsen erfasst (bitte gesondert auflisten nach einzelnen Polizeidienststellen und ein-

zelnen Delikten)? 

3. Wie haben sich die jeweiligen Aufklärungsquoten für das Jahr 2015 im Vergleich zum Vorjahr 

entwickelt? 

4.  Was unternimmt die Landesregierung konkret, um Straftaten zulasten von Tankstellenbetrei-

bern zu bekämpfen (bitte Nennung der Zahl der in 2015 durchgeführten Beratungen, beste-

hende polizeiliche Konzepte etc.)? 

 

(Ausgegeben am 15.03.2016) 
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